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ATA 

 

Aos vinte e um dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, reuniu, em sessão 
ordinária no Centro Social Paroquial do Campo Grande, Sala 43 – 4º Piso, Campo Grande 
nº 244, Lisboa, pelas 17h30m, em segunda convocatória, a Assembleia Geral da 
Associação Portuguesa de Psicogerontologia, presidida pela Senhora Dra. Maria Virgínia 
Brás Gomes, Presidente da Mesa.  

 

Participaram na sessão os seguintes Associados: 

Dra. Maria José Falé Carrilho – 1.ª Vogal da Direção, Associada nº 55 

Dra. Maria Virgínia Brás Gomes – Presidente da Mesa da Assembleia Geral, Associada nº 
505 

Dra. Sandra Daniela Fernandes Picoto de Almeida Rocha – 1ª Vogal do Conselho Fiscal, 
Associada nº 177 

Dr. Sandro Miguel Teles Jorge – Secretário-Geral da Direção, Associado nº 467 

 

A Senhora Dra. Maria Virgínia Brás Gomes representou o Senhor Engenheiro José Manuel 
Fortuna de Carvalho Antelo, Associado nº 561, por pedido expresso do Associado. 

 

Justificaram a sua ausência os seguintes Associados: 

Professora Doutora Andreia Jorge Silva da Costa – Vogal Suplente da Direção, Associada 
nº 555 

Dr. Bruno Rebelo – Vogal Suplente do Conselho Fiscal, Associado nº 565 

Dra. Maria das Graças do Nascimento - Vogal da Direção, Associada nº 570 

Dra. Maria do Amparo Ferreira – Vogal do Conselho Fiscal, Associada nº 476 

Dra. Maria Fernanda Teixeira Cachado Lourenço – Associada nº 579 

Dra. Maria João Quintela – Presidente da Direção, Associada nº 10 

Professora Doutora Maria Teresa Ramilo, 2ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral, 
Associada nº 523 

Dra. Paula Alexandra de Oliveira Guimarães – Presidente do Conselho Fiscal, Associada 
nº 11 
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Dra. Vanda Catarina Silvestre Lourenço – Vogal da Direção, Associada nº 469 

 

Esteve a acompanhar a Assembleia a Senhora Dra. Margarida Sarmento Guedes, 
Assessora da APP, a convite da Presidente da Direção.  

 

Antes do início da Ordem de Trabalhos, dando cumprimento ao art.º 26º, nº 4 dos 
Estatutos da APP, a Dra. Virgínia Brás Gomes solicitou a eleição de duas pessoas entre os 
Membros presentes para assumirem a função de Primeiro e Segundo Secretário da Mesa 
da Assembleia Geral, função esta que cessará no final da presente Assembleia. Foram 
eleitos a Senhora Maria José Falé Carrilho para Primeira Secretária e o Senhor Dr. Sandro 
Jorge para Segundo Secretário da Mesa da Assembleia Geral. 
 

A Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes, deu início à sessão agradecendo aos presentes a sua 
comparência. 

 

1. APROVAÇÃO DA ORDEM DE TRABALHOS 

Seguidamente foi apresentada e colocada à votação a seguinte Ordem de Trabalhos: 

1. Aprovação da Ordem de Trabalhos; 

2. Leitura e aprovação da ata da reunião de Assembleia Geral anterior; 

3. Apresentação do Relatório de Atividades e Contas do Exercício de 2023; 

4. Apresentação do parecer do Conselho Fiscal sobre o Relatório de Atividades e Contas 
do exercício de 2023 (artº 34º, al. b)); 

5. Apreciação e deliberação sobre o Relatório de Atividades e Contas do Exercício de 
2023; 

6. Alterações aos Estatutos da APP; 

7. Outros assuntos. 

 

A Ordem de Trabalhos foi aprovada por unanimidade. 

 

2. LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DE ASSEMBLEIA GERAL ANTERIOR 

Foi lida a Ata da Assembleia Geral Extraordinária realizada em 23 de novembro de 2023, 
tendo sido aprovada. 
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3. APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2023: 

A Senhora Dra. Maria Virgínia Brás Gomes passou a palavra à Senhora Dra. Maria José 
Carrilho que solicitou à Dra. Margarida Sarmento Guedes a apresentação do RELATÓRIO 
DE ATIVIDADES DE 2023 e seguidamente apresentou o RELATÓRIO DE CONTAS DO 
EXERCÍCIO DE 2023. 

A Senhora Dra. Margarida Sarmento Guedes destacou as diligências encetadas em 2023 
na procura de instalações para a Sede da APP.  

Salientou que os constrangimentos no Site da APP que vinham de 2022 se mantiveram 
no primeiro semestre de 2023, período em que ocorreu o trabalho de remodelação do 
Site que incluiu a criação de um design mais moderno, reorganização da informação e 
reposição do envio automático da Newsletter da APP, funcionalidade que desde 2022 
estava inativa devido à descontinuidade de um dos serviços da Google. No dia 10 de 
junho de 2023, foi disponibilizado para o público o Site da APP com a nova imagem e 
organização, resultado de um trabalho exaustivo da APP com a equipa da Helpdesk. A 
atividade do Site da APP em 2023 deve, assim, ser analisada, por um lado, tendo presente 
os constrangimentos que o mesmo registou no primeiro semestre do ano e a 
remodelação introduzida e, por outro lado, a maior regularidade na divulgação da 
Newsletter no segundo semestre. Assim, verificou-se um maior número de visitas no 
segundo semestre do ano e nos meses de julho e dezembro. A forte evolução positiva 
observada no último ano está, certamente, ligada à remodelação operada no Site e ao 
reativar do envio automático e regular da Newsletter, um meio de informação 
privilegiado. 

A Senhora Dra. Margarida Sarmento Guedes elencou os temas em que a informação e 
divulgação da APP incidiu; destacou os diversos eventos em que participaram vários 
membros dos Órgãos Sociais; descreveu os trabalhos preparatórios da 12ª Edição do 
Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro e da Cerimónia de entrega do 
Prémio.  

Referiu a reestruturação dos GAAPPs iniciada em 2023 sob a responsabilidade da Senhora 
Dra. Maria José Carrilho, tendo sido contactados os coordenadores em exercício e feitos 
alguns ajustamentos que implicaram alteração da designação e do coordenador e bem 
como o surgimento de novos grupos, ficando definidos 11 GAAPPs. 

Por último, listou as 4 Assembleias Gerais realizadas em 2023, tendo a primeira sido 
realizada para a eleição dos Órgãos Sociais da APP para o quadriénio 2023-2026. 

Seguiu-se a apresentação do RELATÓRIO DE CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2023. A Senhora 
Dra. Maria José Carrilho informou que de acordo com a demonstração dos resultados de 
2023, a APP obteve rendimentos no valor de € 13.699,21. 

Os rendimentos foram gerados por quotizações no valor de € 1.140,00; um donativo da 
Santa Casa da Misericórdia de Lisboa no valor de € 5.834,25; um donativo da Fundação 
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Montepio no valor de € 5.834,25; e por via de consignação de IRS e IVA dos contribuintes 
expressa na rubrica de “Outros Rendimentos” que apresenta um saldo no valor de € 
981,21. É de salientar a importância desta angariação de rendimento por parte da 
Associação. 

Relativamente aos gastos, eles foram no valor de € 20.027,70.  

Os gastos foram na generalidade com a rubrica de fornecimentos e serviços externos, € 
19.747,75. 

Neles estão incluídos os gastos em trabalhos especializados da assessoria administrativa 
e da contabilidade, publicidade, serviços bancários, comunicação, material de escritório, 
contencioso, a remodelação do site e outros fornecimentos e serviços com a organização 
do Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro bem com a aquisição de um 
computador portátil e respetivos programas e antivírus. 

A grande maioria dos gastos da APP prende-se com a organização do Prémio 
Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro, € 13.528,51, representando cerca de 
67,5% dos gastos totais. 

Analisando os dados atrás referidos, em 2023 os rendimentos foram inferiores aos 
gastos, gerando o Resultado Líquido negativo em € 6.327,99, sendo o segundo ano 
consecutivo em que a APP registou um saldo líquido negativo. Este resultado deveu-se 
essencialmente à receita não recebida de € 4.260,00 das quotizações em atraso e ao 
acréscimo dos gastos no montante de € 1.860,01 com a organização do Prémio 
Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro devido à melhoria e alargamento da 
divulgação e à tradução da cerimónia, pela primeira vez, em Linguagem Gestual. 

Em relação ao Balanço (é só Balanço? Será Balanço dos fundos?) da APP, o ativo (€ 
17.341,22) é superior ao passivo (€ 1.370,32). 

O ativo da APP, que corresponde na totalidade ao ativo corrente (dinheiro em caixa e 
depósitos bancários), cobre o passivo, o que significa que a APP é capaz de liquidar todas 
as suas dívidas e não esgotar os ativos de que neste momento dispõe. 

 

4. APRESENTAÇÃO DO PARECER DO CONSELHO FISCAL SOBRE O RELATÓRIO DE 
ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2023 (ARTº 34º, AL. B)): 

A Senhora Dra. Maria Virgínia Brás Gomes solicitou a leitura do Parecer do Conselho 
Fiscal, que fica anexo à presente Ata e que é favorável à aprovação das contas do 
exercício de 2023. 

O Senhor Dr. Sandro Jorge sugeriu o levantamento do valor em dívida de quotas e o 
contacto direto com os Associados para o pagamento das quotas da APP. A Senhora Dra. 
Maria José Carrilho informou que esse trabalho será realizado após a Páscoa. 



 
 

 
Associação Portuguesa de Psicogerontologia – APP 
Fundação D. Pedro IV, Travessado Torel, nº1 
1150-347 Lisboa 

Sugeriu também contactar-se o gestor de conta para obter informação sobre soluções de 
rentabilização do depósito a prazo e também da possibilidade de associar a conta da APP 
ao MBWay o que poderia facilitar o pagamento das quotas. 

A Senhora Dra. Maria Virgínia Brás Gomes referiu registar com apreço as sugestões do 
Conselho Fiscal e da Direção no sentido da otimização dos recursos financeiros e dos 
recebimentos. 

 

5. APRECIAÇÃO E DELIBERAÇÃO SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES E CONTAS DO 
EXERCÍCIO DE 2023: 

A Senhora Dra. Maria Virgínia Brás Gomes submeteu à votação o Relatório de Atividades 
de 2023 e o Relatório de Contas do exercício de 2023 tendo ambos sido aprovados por 
unanimidade. 

 

6. ALTERAÇÕES AOS ESTATUTOS DA APP 

Na sequência dos ajustamentos solicitados pela Direção-Geral da Segurança Social ao 
Artigo 11º, nº1 alínea b) e alínea d) do Artigo 29º, estes passaram a ter a seguinte 
redação: 

Artº 11º 
(Dos direitos dos associados) 

 
1. São direitos dos associados: 

… 

b) Propor à Direção a análise de novos associados; 

 

Artº 29º 
(Da competência da Direção) 

Compete à Direção: 

… 

d) Propor em Assembleia Geral a admissão ou destituição dos associados após análise 
prévia;  

 

Também foi solicitado o aperfeiçoamento ao Artigo 23º, alínea k) que passou a ter a 
seguinte redação: 
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Artº 23º 
(Da competência da Assembleia Geral) 

 
Compete à Assembleia Geral: 

… 

k) Autorizar a remuneração dos membros da Direção, ou das entidades prestadoras de 
serviços, nos termos do Artº 17º, número cinco e número seis; 

 

Foram também apresentadas outras alterações aos Estatutos nomeadamente a 
introdução dos títulos dos artigos e pequenas correções gramaticais que não alteram o 
sentido do texto original. 

As alterações aos Estatutos da APP foram colocadas a votação tendo sido aprovadas por 
unanimidade. 

 

7. OUTROS ASSUNTOS: 

- Apresentação de Proposta de Adesão a Associado - De acordo com as normas definidas 
nos Estatutos da APP, Art.º 29º, alínea d), a Direção, após análise prévia, propõe à 
Assembleia Geral a admissão a Associado da APP para aprovação conforme o Artigo 23º, 
alínea b). Neste sentido, a Senhora Dra. Maria José Carrilho, apresentou a formação 
académica e a profissão da proponente Maria Margarida dos Santos Sarmento Guedes.  

A Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes submeteu a votação, tendo sido aprovada por 
unanimidade a admissão da proponente, que já vem prestando uma excelente 
colaboração à Associação há vários anos, a Associada da APP. 

- Valor de quota para Associado-Entidade - A Senhora Dra. Maria José Carrilho referiu que 
tendo em conta a vantagem de a APP ter empresas e outras entidades como associadas, 
a Direção propõe que o valor de quota para entidades seja € 60,00. 

A Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes submeteu a votação, tendo a proposta da Direção 
sido aprovada por unanimidade. 

A Senhora Dra. Sandra Picoto sugeriu começar-se por contactar empresas que fornecem 
serviços à APP ou que já tenham contribuído para a atividade da APP. 

O Senhor Dr. Sandro Jorge propôs o contacto com fundações. 

A Senhora Dra. Maria José Carrilho referiu que poderá ser retomado o pedido de 
mecenato realizado há poucos anos. 

Referiu também que quanto às entidades que apoiam financeiramente a organização do 
Prémio, já foram enviados os ofícios com o pedido e aguardam-se as respostas. 
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- Sede da APP - A Senhora Dra. Maria José Carrilho informou que a APP foi contactada 
pela Fundação D. Pedro IV com o pedido, sem justificação, para serem retirados até ao 
final do corrente mês todos os pertences da APP que se encontram na Fundação, na 
Travessa do Torel. Estão a ser contactadas empresas de mudanças para a realização do 
transporte dos pertences da APP para um espaço temporariamente cedido pela 
Presidente da Direção em Alfragide. Relativamente à atividade da APP irá manter-se em 
regime de teletrabalho e as reuniões presenciais serão realizadas no Centro Paroquial do 
Campo Grande. 

- Louvor - A Senhora Dra. Maria Virgínia Brás Gomes apresentou à Assembleia a proposta 
de louvor enviada pelo Senhor Engenheiro José Antelo, associando-se a esse pedido: “que 
a Assembleia Geral aprove um voto de louvor aos Órgãos Sociais da APP em exercício no 
ano de 2023/2024 pela forma como exercem os seus cargos, com especial referência à 
Direção, na pessoa da sua Presidente.” 

O voto de louvor foi aprovado por unanimidade. 

Por fim, a Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes aproveitou para expressar uma palavra de 
agradecimento à Dra. Margarida Sarmento Guedes pelo trabalho realizado na APP. 

A Dra. Virgínia Brás Gomes agradeceu à Senhora Maria José Falé Carrilho e ao Senhor Dr. 
Sandro Jorge por terem assumido nesta Assembleia respetivamente, as funções de 
Primeira e Segundo Secretários. 

A terminar, a Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes agradeceu a presença de todos desejando 
uma Feliz Páscoa. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Mesa deu por encerrados os trabalhos desta 
Assembleia Geral quando eram 19h00. 

A ata vai ser assinada e arquivada em pasta própria na Sede da APP. 

 

A Mesa da Assembleia Geral da APP 

 
A Presidente  

 
 

____________________________ 
(Maria Virgínia Brás Gomes) 

 

A Primeira Secretária 
 
 

________________________ 
(Maria José Falé Carrilho) 

O Segundo Secretário 
 
 

______________________ 
(Sandro Miguel Teles Jorge) 

 


